

我国已经建成规模最大且高质量的教育体系 高等教育进入普及化阶段

新华社北京9月23日电 教育部部长怀进鹏23日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，“十四五”时期，我国在提供普惠优质教育公共服务上取得新突破，义务教育全国2895个县域实现基本均衡，学前教育毛入学率达到92%。

高等教育方面，我国高等教育毛入学率已达到60.8%，进入普及化阶段。通过

有序实施优质高校本科招生扩容计划，更多学生进入高水平大学。

“在世界范围内作比较，中国已经建成规模最大且高质量的教育体系，为孩子们平等接受教育提供了坚强保障。”怀进鹏说。

此外，我国继续面向农村和脱贫地区考生实施重点高校专项招生计划，累计录取123.5万人，促进了区域和城乡入学机

会公平。学生资助也实现各学段、各级各类学校、所有家庭经济困难学生全覆盖，每年惠及学生约1.5亿人次。

记者还从发布会上了解到，“十四五”时期，在公办学校和享受政府补助学校就读的随迁子女比例已经超过97%。在特殊教育保障水平方面，通过随班就读、特教学校就读和送教上门等多种方式，解决残疾儿童上学问题，截至2024年底，全国残

疾儿童义务教育入学率达到97%。

“十四五”时期，教育在服务支撑社会经济发展上同样取得新突破。统计数据显示，高等教育累计向社会输送5500万人，职业教育供给了现代产业70%以上新增高素质高技能人才。高校获得了75%以上国家自然科学奖和技术发明奖、55%以上科技进步奖，哲学社会科学和文化艺术持续发展也取得了显著成效。

第十一届空军航空开放活动和长春航空展闭幕 五个精彩画面令人难忘

9月23日，为期5天的第十一届空军航空开放活动和长春航空展在长春闭幕。自19日以来，超音速战机高速飞行产生的脱体涡流和表演机拉出的道道彩烟，共同点染长春上空。回顾这次活动，既有专业飞行，又有温暖时刻，一个个精彩画面令人难忘。本届空军航空开放活动和长春航空展已落幕，但蓝天的故事，还会继续。

□新华社

画面一 双机点赞

双机拉起、翩然分开、对冲交叉，白色烟迹在北国长空画出巨大心形。

这是空军航空大学“红鹰”飞行表演队带来的动作——“双机点赞”。此前，他们曾在第十五届中国航展上首次表演这个动作。

“红鹰”飞行表演队队员均由空军航空大学飞行教官兼任。八机钻石斤斗、七机开花、龙腾盛世、四机对冲、六机快滚……为了这次活动，飞行教官们共准备了19个难度大、样式新的表演动作。比如，在表演八机钻石斤斗——这一“红鹰”飞行表演队的招牌动作时，两架飞机之间的间隔只有3米。

高难度的飞行表演背后是矢志打赢的不懈追求。“红鹰”飞行表演队队员张力说：“这是人民空军的硬核浪漫。”

画面二 歼-20打开座舱盖

过去几天，一张歼-20打开座舱盖的照片，在网络上掀起一波波热议浪潮。

活动现场，当歼-20完成空中飞行展示，缓缓滑行至停机位，座舱盖开启的那一刻，现场观众发出阵阵欢呼，不少人挥舞双手向飞行员致意。

首次在空军开放活动中进行静态展示的歼-20，褪去大国重器的神秘面纱，让观众得以“零距离”观察它的细节构造，也是本次活动的亮点之一。

当观众的欢呼声盖过战机滑行的轰鸣声，空军开放活动此刻有了最生动的注脚——这不是单纯的装备展示，还让人们



触摸到了大国空军的强劲脉搏。

图谱。

画面三 歼-6无人机

在本次活动歼击机的展示序列中，一个特殊的机型引人注目——由退役战机歼-6改装而成的歼-6无人机。这型机于1995年首飞成功，可作攻击机和训练靶机。

飞行表演开始后，歼-20、歼-16、运油-20A、空警-500等战机在歼-6无人机上空飞过时，观众纷纷举起手中拍摄设备，定格这一珍贵瞬间。

歼-6无人机与其他国产先进战机的同框，构成了一幅人民空军从“国土防空”向“空天一体、攻防兼备”战略转型的生动

画面四 机翼下遮阳

9月下旬，蓝天如洗，阳光正好。活动现场，不少人自带防晒装备阻挡强烈的紫外线，还有一部分观众选择了更为特别的“防晒方式”。

在这次空军开放活动现场，许多战机的机翼下都“挤”满了观众。

幼童在父母的托举下努力触摸战机，老人坐在轻便折叠凳上仰头观看飞行表演……轰-6、运-7、运-8等各型战机以其宽大机翼为参观人员提供“遮阳服务”。

画面五 金头盔的向往

一位记者在微信朋友圈分享了他在活动中最受触动的瞬间：“金头盔”前，一个刚有展台高的小朋友充满好奇地注视着这个代表人民空军飞行员最高荣誉的展品。

这张随手拍下的照片，揭示的是空军开放活动的另一重意义——活动不仅是一个展示人民空军形象的平台，也是一堂生动的国防教育课。从开幕至今，短短5天，近百万观众来到现场，共赴蓝天之约。还有很多人来到场馆外的蓝天公园“场外看展”，或者通过网络“云观展”。

俄方称：
拦截多架飞往
莫斯科的乌无人机

本报讯 俄罗斯莫斯科市长索比亚宁当地时间9月22日晚在社交媒体上发文说，俄罗斯防空部队拦截了多架飞往俄首都莫斯科的乌克兰无人机。

他说，根据初步消息，袭击没有造成任何损失。

另据俄罗斯航空署消息，莫斯科谢列梅捷沃机场对飞机进出港实施了临时限制。

(央视)

波兰警告：
将击落侵犯领空的
导弹或飞行器

本报讯 当地时间9月22日，联合国安理会就爱沙尼亚指认俄罗斯战机侵犯其领空事件举行紧急公开会。爱沙尼亚、其他参会欧洲国家以及美国的代表认定俄罗斯战机9月19日侵犯爱沙尼亚领空，指责俄方造成局势升级。

另据美国有线电视新闻网报道，波兰副总理兼外长西科尔斯基在会上对俄方代表警告称，将击落侵犯波兰领空的导弹或飞行器。

俄罗斯常驻联合国第一副代表波利扬斯基表示，没有证据证明俄罗斯侵犯爱沙尼亚领空。他指责欧洲国家不分青红皂白将俄罗斯塑造成敌人，欧洲政客反俄“妄想症”达到了前所未有的程度。

(央视)

2天10国承认巴勒斯坦国 “承认潮”能否实现加沙和平

在22日举行的和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议期间，法国、比利时、安道尔、卢森堡、马耳他、摩纳哥宣布承认巴勒斯坦国。前一天，英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙已作出同样宣布。目前，二十国集团中，德国、意大利、日本、韩国仍未承认巴勒斯坦国，美国则继续在巴以问题上偏袒以色列。

分析人士认为，西方多国近来承认巴勒斯坦国是出于应对内外舆论压力等考量，更多是一种政治姿态。这波“承认潮”能在一定程度上加强国际社会对“两国方案”的支持，但对于结束加沙冲突、真正落实“两国方案”作用有限。

承认迫于内外压力

分析人士指出，以色列在加沙地带的军事行动造成日益严重的人道主义灾难，引发国际社会普遍愤怒。上述西方国家在这样的背景之下承认巴勒斯坦国，主要有以下考量。

首先，这些国家的政府需要应对日益高涨的国内民意压力。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼认为，很多西方国家民众非常同情饱受战火摧残的巴勒斯坦人，希望本国政府为此采取措施，这些国家正是迫于民意压力而承认巴勒斯坦国。

其次，这些国家需要修复因此前偏袒以色列而受损的国际形象。新一轮巴以冲突2023年10月爆发以来，这些西方国家作为美国盟友曾一度追随美国支持以色列的所谓“自卫权”，淡化其在加沙的暴行。它们的立场逐渐与国际社会主流意见相悖，承认巴勒斯坦国也是有意与美以立场进行“切割”。

仍有国家追随美国

随着这些西方国家宣布承认巴勒斯坦国，目前承认巴勒斯坦国的国家已超150个。在对全球事务发挥重要作用

的二十国集团中，除以色列的主要靠山美国外，德国、意大利、日本、韩国尚未承认巴勒斯坦国。

德国总理默克尔表示，现在还不是承认巴勒斯坦国的时候，德国暂时不会加入“承认潮”。舆论普遍认为，德国对以色列的支持立场除了有与美西方阵营保持一致的因素外，更多是出于二战期间纳粹德国对犹太人实施种族灭绝的历史负疚感。

意大利政府表示现阶段不会承认巴勒斯坦国，同时称不执行欧盟拟议的部分中止对以贸易等制裁措施。卡塔尔半岛电视台报道说，意大利总理梅洛尼领导的政府在意识形态上与美国总统特朗普接近，因此对承认巴勒斯坦国态度谨慎。

日韩未承认巴勒斯坦国被认为主要是看美国“脸色”。多家日本媒体报道说，为维护日美关系，日本不会在此问题上效仿英国等国。卡塔尔智库全球问题中东委员会文章指出，日韩在中东政策上一向追随美国。

分析人士认为，西方多国承认巴勒斯坦国，有助于进一步加强国际社会对“两国方案”的支持，具有积极意义。达

意义积极但作用有限

贾尼说，西方多国承认巴勒斯坦国传递出国际社会不接受无休止的占领与侵略的信号。

不过，分析人士普遍认为，此轮西方国家“承认潮”更多具有象征意义，但短期内对于结束加沙冲突、真正落实“两国方案”的作用有限。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦说，以色列虽然受到国际压力，但右翼和极右翼势力主导的执政联盟普遍反对“两国方案”，美国的默许和纵容导致以色列方面不会改变实际政策。

事实上，自西方多国宣布将承认巴勒斯坦国以来，以色列不仅没有“收手”，反而加紧阻止巴勒斯坦建国，包括加强在加沙的军事行动，推进“E1区”犹太人定居点建设计划以进一步分割约旦河西岸巴领土。以总理内塔尼亚胡和财政部长斯莫特里赫甚至放言“不会有巴勒斯坦国”，以色列将很快庆祝“吞并约旦河西岸”。

美国被认为是唯一有能力阻止以色列暴行的国家，但美国政府出于战略利益和国内政治因素不仅拒绝承认巴勒斯坦国，还持续向以色列提供外交掩护和军事支持。达贾尼指出，要推动“两国方案”实现突破，美国必须改变态度。如果缺乏强有力的国际保障，单凭国际承认无法终结占领或实现巴勒斯坦建国。

违反中央八项规定精神 八起典型问题被通报

据新华社北京9月23日电 中秋、国庆将至，落实中央八项规定精神必须一以贯之、寸步不让。日前，中央纪委国家监委对8起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

海南省人大常委会原党组书记、副主任刘星泰在推进民生工程中搞形式主义、官僚主义，违规收受礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。天津市人大财政经济委员会原主任委员王洪海违规收受礼品礼金，安排家属接受可能影响公正执行公务的旅游活动，违规借用管理和服务对象车辆问题。中国进出口银行原公司客户部总经理朱灿章接受可能影响公正执行公务的宴请和打高尔夫球活动，违规收受礼品礼金问题。安徽省监狱管理局原党委委员、副局长胡朝林接受可能影响公正执行公务的宴请、违规收受礼品问题。湖南省岳阳市妇联原党组书记、主席喻飞跃组织可能影响公正执行公务的宴请，违规使用公车问题。国家烟草专卖局吉林省局烟叶管理处处长曲景民安排无实质调研任务的人员参加考察调研，提供可能影响公正执行公务的宴请问题。甘肃省甘南州碌曲县人大常委会原党组成员、副主任李建明以培训为名变相公款旅游问题。国家电投宁夏铝电公司中卫新能源公司党委副书记、总经理刘兴华违规组织公款宴请问题。

18天直抵欧洲

全球首条中欧北极快航 正式通航

本报讯 9月23日4时30分左右，“伊斯坦布尔桥”轮从浙江宁波舟山港北仑港区启程，驶往英国最大集装箱港口弗利克斯托港。这标志着全球首条中欧北极集装箱快航正式通航。

“伊斯坦布尔桥”轮于9月22日在宁波舟山港北仑港区完成了超过1000标准箱的集装箱装载作业。该轮将取道北极东北航道(NSR)直达欧洲，至弗利克斯托港单程运输时效仅需18天，预计于10月10日抵达英国弗利克斯托港。这是继宁波舟山港2024年年底开通至德国威廉港的26天“中欧快航”后，再创中欧快航时效新纪录。

中欧北极快航是全球首条专门针对跨境电商与高附加值货物所开辟途经北极的集装箱航线，航线开通后，将为中国高端制造、跨境电商、新能源等产业，提供更快捷、低碳的国际物流选择。

破坏网络生态

今日头条和UC被查

本报讯 据“网信中国”微信公众号消息，针对今日头条平台未落实信息内容管理主体责任，不仅在热搜榜单主榜呈现不良信息内容，还在落地页面置顶呈现相关话题，破坏网络生态的问题，国家网信办指导北京市网信办，依据《网络信息内容生态治理规定》等有关规定，对今日头条平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处置处罚措施。

针对UC平台未落实信息内容管理主体责任，在热搜榜单主榜堆砌呈现极端敏感性案事件词条等非权威部门、权威媒体发布的信息，涉及网络暴力、未成年人隐私等相关话题，破坏网络生态秩序的问题，国家网信办指导广东省网信办，依据《网络信息内容生态治理规定》等有关规定，对UC平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处置处罚措施。

网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网信部门将持续聚焦破坏网络生态违法违规突出问题，发挥网络执法“利剑”作用，督促网站平台履行主体责任和社会责任，切实维护清朗网络空间。

江西省政协原党组成员、副主席胡强受贿6517万余元
一审被判十三年

据新华社福州9月23日电 9月23日，福建省龙岩市中级人民法院一审公开宣判江西省政协原党组成员、副主席胡强受贿案，对被告人胡强以受贿罪判处有期徒刑十三年，并处罚金人民币三百万元；对胡强犯罪所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2003年至2023年，被告人胡强利用担任江西省财政厅副厅长、党组书记、厅长，江西省人民政府副省长等职务上的便利，为他人在企业经营、职务晋升或调整等事项上提供帮助，非法收受相关人员给予的财物，共计折合人民币6517万余元。